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;~ . . zt Notulen van de vergadering 

/t'!..tt--:t~ .cA- gehouden op vrijdag 2 juni 1961 in de vergaderzaal van 
het Ministerie van Justitie~ aangevangen 's morgens om 
~en uur en 's middags en maandagmorgen 5 juni voortgezet 

Aanwezig: De minister-president De Quayen de ministers 
Van Aartsen, Beerman, Cals, Klompé, Korthals, 
Luns, Marijnen, De Pous, Toxopeus, Van Rooy, 
Visser (bij de punten 1-10) en Zijlstra 

Tevens zijn aanwezi~ de staatssecretarissen 
Bot (punten 3a en 7), Van Houten (punten 1, 
3 en 19), RooIvink (punten 12, 13, 21b en e) 
en Schmelzer (punten 11 - 13) 

Secretaris: Jo Middelburg 

1. Notulen van de vergadering van 26 mei 1961 

Opmerking n.aov. punt 2 ai Voorbereiding topconferentie 
van de Zes 

..J 

Minister De Pous heeft gezien, dat staatssecre
taris Van Houten zijn mededeling in de vergadering van 19 
mei jlo inzake de verhouding van de Zes tot de Zuidameri
kaanse landen heeft gerectificeerd en daaraan heeft toege
voegd, dat het overleg in de voorbereidingscommissie geen 
economische punten, maar zuiver politieke vraagstukken zou 
betreffen. Spreker blijft zijn bezwaar hiertegen handhaven; 
het is niet juist om EEG-zaken uit de EEG-raad te haleno 
Staatssecretaris Van Houten merkt op~ dat bedoelde verhou
ding tot de Zuidamerikaanse landen niet tot de EEG-zaken 
behoorto Minister De Pous antwoordt~ dat een nota van een 
Zuidamerikaans land bij de Europese Commissie is ingediend. 

2. ;B;.;:.:u:.:;;i-.::t:..=e;.:;n:.=l;:.;;a:::n~d;::.:s:::..-b::::...e.=.:l=-=-e .:;:;.i ,=.d 

~ètt~~ ~~l'~.~~orbereiding tOQconferentie (Zie notulen m.r. 26 mei 
tÇi//J,it,IIX'Z; 1961, punt 2 al 

, ~~ Minister Luns deelt mede, dat het Ben~lux-gesprek 
I/; A,.r . met Spaak, Fayat en Schaus dinsdag zal plaats vlnden . . 

Spreker is daarover niet optimistisch gestemd, aangezlen 
Belgi~ bij het staatsbezoek van het Koninklijk Paar aan 
Parijs vrij ver is gegaan zich ten aanzien van de voorstel
len van De Gaulle te binden. 

Onzerzijds .•• 
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Onzerzijds zal gezegd worden? dat als onze partners zo ver 
willen gaan zij het politieke overleg dan zonder ons in de 
kring van de vijf andere EEG-landen zullen moeten doen. 
De onderminister van Buitenlandse Zaken Fayat is het niet 
geheel met het standpunt van Spaak terzake eens. 
Volgens inlichtingen van De Vos van Steenwijk bestaat er 
99% zekerheid? dat geen der deelnemers van de Zes het 
politieke overleg tussen de vijf landen dus zonder Neder
land wenst; Duitsland? Italië en België zeker niet. Italië 
bijv. zal hierin een gemakkelijk excuus vinden om ook niet 
mee te doen. 

Spreker heeft nog geen indruk of bij de bespre
kingen tussen president Kennedy en president De Gaulle in 
Parijs de Europese samenwerking ter sprake is gekomen. 
Wel is het duidelijk geworden? dat het met de NAVO bij deze 
besprekingen niet wil vlotten. 

Staatssecretaris Van Houten heeft een gesprek 
met Spaak aangevraagd na overleg met de ministers De Pous 
en Marijnen 9 aangezien van franse zijde niet de minste 
medewerking is te verwachten om op het punt van de fusie 
van de Europese uitvoerende organen iets te doen. Toen hij 
bij Spaak kwam heeft deze niet over de fusie gesproken, 
maar alleen over de plannen van De Gaulle. Spaak achtte 
deze plannen onschuldig? zag hierin alleen een middel om 
Frankrijk en Duitsland tot elkaar te brengen en meende 
dat men de betekenis hiervan niet moest overschatten. 
Spreker heeft erop gewezen 9 dat aanvaarding zou betekenen, 
dat de idee van supranationaliteit verloren zou ~aan. 
Spaak zei hierover 9 dat toetreding van Engeland (en 
Denemarken en Noorwegen) tot de EEG de tendentie zal hebben 
om het supranationale karakter te verzwakken. Tegenover 
de Duitse diplomaat dr. Lahr heeft spreker ook gesteld? dat 
de vijf landen zonder Nederland met het politiek overleg 
verder zouden kunnen gaan? maar ook deze achtte dit uitge
sloten. 

Minister Luns deelt vervolgens mede 9 dat Spaak 
de Nederlandse ambassadeur heeft ontboden om deze vooraf 
de punten mee te delen van de uiteenzetting? die hij ko
mende dinsdag in het gesprek zal geven o Daa~uit blijkt" 
dat Spaak niet gelooft aan een Franse of DUl tse he?~mo~~e,~ 
o.a. op grond van het argument, dat "wij er zelf blJ zlJn • 
Spaak ziet in aanvaarding van de Franse voorstellen ook een 
mogelijkheid om de Fransen via de Zes in de NAVO terug te 
brengen. 

Spreker heeft geweigerd ermede in te stemmen de 
tweede topconferentie tot begin juli te vervroegen; aange
zien de ministers van buitenlandse zaken van de Zes op 6 en 
7 juli zullen bijeenkomen en bondskanselier Adenauer op 20 
juli met vakantie wil gaan? verwacht spreker 9 dat men de 
topconferentie omstreeks 18 juli zal willen houden. 

Minister Zijlstra ... 
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Minister Zijlstra komt terug op een punt van 
procedure. Men is nu gekomen in de zone waar de laatste 
linie ligt of men komt er nu dicht bij. Spreker kan zich 
voorstellen, dat minister Luns in het komende Benelux
gesprek de vrije hand wil hebben. Desniettemin weet hij 
niet of het een goed wapen is in Brussel te zeggen, dat 
men maar met zijn vi~ven verder moet gaan, als geen bereid
heid bestaat met de Nederlandse bezwaren rekening te hou
den. Als het politieke overleg niet doorgaat, omdat de 
andere landen zeggen niet hiertoe bereid te zijn zonder het 
meedoen van Nederland, komt het volle gewicht op onze re
gering; ook in eigen land zal dan zware druk worden uitge
oefend. Spreker acht dit wel mogelijk als laatste uitweg, 
mits duidelijk is wat Nederland niet wil. Het lijkt spreker 
niet, dat onzerzijds de Franse voorstellen afgewezen kunnen 
worden, omdat men niet bereid is daartegenover de fusie van 
de Europese uitvoerende organen te aanvaarden. Zerder lijkt 
het hem mogelijk als onoverkomelijk bezwaar te noemen, dat 
de Franse president met zijn voorstellen de Europese gemeen
schappen in feite kapot maakt. Voordat van Nederlandse 
kant hierover een beslissing wordt genomen, zal nog een 
principiële bespreking in de ministerraad moeten plaats 
vinden. 

Minister Klompé heeft de vorige week al gevraagd 
een nota hiervoor bij de raad in te dienen. 

Minister Korthals meent, dat het niet alleen 
gaat om handhaving en versterking van de Europese Gemeen-

;: ~ t ~ schappen, maar dat essentiëler nog is de houding van de 
~;~>r f!' os f;ag~nQJ{@r eoft Eftgels ver,wok Ol!! tot Ile EEG too te 

éttv;,#t/lt;. ( '~ l~~inister Klompé stel t de vraag of de nota niet 
1 ~./I'~tf~Afte laat is, als deze pas in juli wordt ingediend; na het 
it~1~j ~Beneluxgesprek zal een intensief diplomatiek overleg moe-
~e~~ ten worden gevoerd. Minister Luns antwoordt, dat elke 

week in de raad over de voortgang van de bespreking mede
delingen zullen worden gedaan. 

2b. De Europese gemeenschappen; Beneluxoverleg 

Minister De Pous lijkt het goed om in de EEG
raad ten aanzien van de fusie van de executieven tot een 
duidelijke positie te komen. Als Nederland in de ~~G-raad 
van 12 juni a.s. de fusie voorstelt, is het mogellJk, ~at 
deze van Franse zijde wordt afgewezen. De vorig~ maal ln 
de EEG-raad heeft staatssecretaris Van Houten dlt punt ter 
sprake gebracht, waarop een goede discussie is gevolgd. 
Deze was echter in zoverre niet bevredigend doordat on
voldoende vooroverleg met de Belgen was gepleegd, te meer 
daar bleek, dat Spaak ons behulpzaam wilde zijn. Ook met 
betrekking tot de regeling van het tabakregiem had geen 
vooroverleg met de Belgen plaats gehad. Spreker meent, 
dat dit wel moet gebeuren in de vergaderingen van het 
Beneluxministerscomité. 


